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Vážení spoluobčané,
  

Advent je v plném proudu a opět se nám blíží čas vánočních svátků a oslavy Nového roku. 

Pro mnohé z nás tyto dny patří mezi ty nejhezčí dny v roce. Přesto kdo z nás by si pomyslel, 

že budou tak jiné než ty předešlé roky. Velmi mě mrzí, že jsme se společně nemohli setkat u 

tradičního rozsvícení vánočního stromku, poslechnout si koledy dětí z naší mateřské školky, 

připít si dobrým punčem, zakousnout klobásku či koláček a podpořit zakoupením vánočních 

výrobků naši mateřskou školku. Museli jsme si odepřít i další krásné akce v tomto podzimním 

a adventním čase. Ať je to setkání s našimi seniory, výlet na muzikál do Prahy, koncerty ve 

vánočním čase, kateřinskou pouť, nebo mikulášskou nadílku pro naše děti.  Věci v minulých 

letech tak běžné se v letošním roce mávnutím proutku staly tak vzácné. Pandemie a s ní 

spojené nejrůznější vládní nařízení a omezení sebou přinesla spoustu negativních jevů. Kromě 

zavřených hospod, restaurací, obchodů či nejrůznějších služeb se zajisté někteří z vás potýkají 

s důsledky pandemie v rámci zaměstnání či podnikání, ale také třeba zdraví, kdy se odložily 

plánované zákroky či operace. Myslím si, že letošní rok pro mnohé byl velmi těžký a 

mnohým z nás změnil život. 

Uhelňáček č.5/2020 
říjen - listopad 

www.uhelna.cz           uhelna@uhelna.cz 
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Ale jak se říká, na všem by člověk měl hledat jen ty pozitivní věci. 

Osobně si myslím, že díky pandemii si člověk začal vážit věcí, 

které v minulosti byly tak samozřejmé. Určitě se mnohým z nás 

zpomalil život, což považuji za velmi pozitivní věc. Díky tomu i 

já osobně trávím daleko více času se svou rodinou a svými 

blízkými. Dokonce jsme letos celá rodina společně vykrajovali a 

zdobili perníčky. Vánoční atmosféru, kterou jsme si nevychutnali 

při rozsvíceném stromečku, více vychutnáváme při večerních 

procházkách naší obcí. Zde bych chtěl zmínit a poděkovat za 

nádherné rozsvícené domy či stromečky. Velké poděkování patří i 

Fořťákům, kteří již tradičně nádherně ozdobili zvoničku a 

stromeček ve svém parku. Večerní procházku Uhelnou a Horním 

Fořtem doporučuji všem a věřím, že se na ní potkáme. Také jsme 

letos nechtěli, aby naši nejmenší občánci přišli o mikulášskou 

nadílku, kterou jim každoročně přinesl Mikuláš do naší 

tělocvičny. A tak jsme naším dětem nadílku od Mikuláše 5. 12. 

rozvezli. Jsem moc rád, že jsme mohli obdarovat i ty děti, které se 

na Mikuláše do tělocvičny nemohly v minulosti z jakýchkoliv 

důvodů dostavit.  

Pandemie však nezastavila život v naší obci. Tento rok byl úspěšný především v dokončení 

stavby chodníků na návsi a předláždění stávajících chodníků před obchodem Jednota a před č. 

p. 41. Dále jsme získali stoprocentní dotaci na výsadbu stromů, které se vysadily v zatáčce 

okolo Jednoty a podél komunikace I/60 a také pak na hřišti. Zde patří velké poděkovaní panu 

Petru Bulgurisovi, který získal dotaci na výsadbu ovocných stromů v aleji ve směru na bývalé 

smetiště a následně je tam na podzim zasadil. Získali jsme dotaci na workout a parkour hřiště, 

které vyroste v areálu Pelnář, až se počasí trochu zlepší, tzn. asi v březnu příštího roku. Státní 

pozemkový úřad našel v letošním roce peníze a dostavěl druhou část komunikace od spodní 

vodárny až ke komunikaci I/60. Ještě jednou moc děkuji občanům, kteří na jaře letošního roku 

v první vlně pandemie okamžitě začali šít roušky pro naše spoluobčany, nebo dodali materiál 

na tyto roušky. Během toho roku se nám podařilo dotáhnout spoustu dílčích úspěchu ať 

větších či menších, které nejdou vidět, ale pro obec znamenají další rozvoj do budoucna. 

Mohu zde zmínit bezúplatné získání pozemků pod komunikací na Červený Důl. Díky 

sjednocení stavby komunikace a pozemku jsme v říjnu zažádali o dotaci na rekonstrukci části 

komunikace. Těší nás poměrně velký zájem o stavební pozemky, které má obec v prostoru „ 

pod střelnicí“.  S tím je spojeno i vybudování přeložky elektrické energie, které proběhne také 

v březnu následujícího roku. Současně se pracuje na projektu prodloužení vodovodní sítě 

v této oblasti. Poděkovat bych chtěl i za to, že se v letních měsících staráte o své okolí svých 

domů, že vám vzhled obce není lhostejný. Chtěl bych také poděkovat javornické dělostřelecké 

gardě, kteří na konci listopadu uklidili hřbitov v Nových Vilémovicích.  

Končí rok 2020. A já bych Vám chtěl popřát krásný a pokojný adventní čas, a také krásné a 

požehnané Vánoce. Budou jiné. U štědrovečerního stolu zasedneme zřejmě v menším počtu, 

ale určitě s přáním, abychom se mohli setkat co nejdříve jako zase jako velká rodina. Do 

nového roku Vám všem bez rozdílu věku přeji hlavně pevné zdraví, mnoho lásky a osobní 

spokojenosti, a aby následující rok byl úspěšný, přinesl nové výzvy, ale především aby byl 

bez omezení.  

       Starosta obce, Zdeněk Hořava 
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Pokladna Obce Uhelná bude otevřena do pondělí 21. prosince 2020 ve stanovených 

omezených úředních hodinách. Pro opožděné platby můžete použít složenku. 

V období od 22. 12. 2020 do 3. 1. 2021 bude Obec Uhelná a obecní úřad Uhelná pro 

veřejnost uzavřena. 

Platby za vodné IV. Q. 2020, odpady 2021, služby hřbitov 2021, pronájem pozemků 

2021, poplatek ze psů 2021 se budou vybírat od středy 13. ledna 2021- jen pro občany, 

kteří z nějakého důvodu nemohou použít platbu přes účet či složenku. I nadále žádáme 

občany, aby využívali bezhotovostní platební styk. Další informace na internetu 

www.uhelna.cz – INFORMACE K PLATBÁM 

Č. ú. 3077054/0300 nebo 1905681319/0800, VS č. p.. 

Informace o výši platby budou k dispozici také od 13. ledna 2021 na tel. č. 584 433 022 

nebo 737 241 048. 

Děkujeme za pochopení a spolupráci.             Grajová Jana                                                                                      

 

V období od 21. 12. do 30. 12. 2020 (mimo vánoční svátky) se budou provádět 

odpočty vody za IV. Q 2020. 

Kdo víte, že v uvedeném termínu nebudete k zastižení, umístěte lístek se stavem 

vodoměru viditelně u vchodu do domu. 

Děkuji.        Grajová Jana 

 

V uplynulém víkendu nám počasí opět ukázalo poněkud nepřívětivou tvář. Zuřil vichr, 

převracel vše nepřivázané, vyvracel nebo lámal stromy, poškodil vedení- byla přerušena 

dodávka elektřiny. To vše nás přivedlo ke dvěma problémům, na které musím reagovat. 

Vážení občané,  

pokud spadne strom, ať už na cestu či na majetek nebo do potoka,  

vždy volejte HASIČE 150, 

nevolejte starostovi obce, ať to zařídí! Je potřeba nahlásit přesnou polohu spadeného 

stromu, počet spadených stromů apod. To samé platí o výpadku dodávky elektřiny.  

Vždy volejte ČEZ poruchy 800850860 

a nahlaste problém sami. Nemohu nahlásit poruchu za půlku obce. Ptají se na místo 

připojení, každý musí sám. 

Děkuji za pochopení. 

         Grajová Jana, vedoucí provozu 

 

http://www.uhelna.cz/


Informace z obce 

  
Stránka 4 

 
  

 

 

Ve Vilémkách hořelo? 

Ne, nehořelo, to jen parta šikovných javornických dělostřelců čistila náš hřbitov. Několik let 

tam v jednom koutě ležela pořádná hromada větví, listí, suchých kytek. V sobotu 28. 

listopadu tam bylo pilno. Všechno to spískal Martin Dopita, který patří stejnou měrou do 

Vilémovic jako do Javorníku. Za nás – občany Vilémek – tam bdělým okem přihlížel a ruku 

k dílu přiložil Walter Hauke. 

Kluci, jsme velice rádi, že zase kousek naší dědinečky je uklizen a doufám, že duše všech 

pohřbených Helmutů, Kurtů, Hanzů, ale i Janů a Jaroslavů nám budou žehnat při veškeré naší 

další činnosti. A něco na tom bude, protože jen jste to uklidili – druhý den nasněžilo.  

Chlapci, děkujeme moc a až půjdete kolem, zastavte se na kafe. 

Hana Dopitová.  

Mám to tady moc rád 

Píše se rok 1987 a já se seznámil se svou budoucí ženou Janou. Ta mě hned po té co mě 

ukázala rodičům, vzala do tohoto kraje, konkrétně na chalupu v Červeném dole, kde trávila od 

narození veškerý volný čas s rodiči a pak celé prázdniny společně s dalšími bratranci a 

sestřenicemi. 

Děda a babička Zugárkovi měli každý rok o prázdninách o zábavu postaráno, když hlídali 

celkem 6 vnoučat. 

Od roku 1988 zde trávím každoroční dovolenou i já. A o rok později už i s dcerou. V létě, i 

když jsem to tu moc neznal, jsem se byl podívat i v Nových Vilémovicích na prvních hodech. 

A čas běžel. Společně se svým tchánem Pavlem Zugárkem a celou svou rodinou se snažím 

chalupu a její okolí zvelebovat. Postupně jsem se seznámil s okolními sousedy, kteří ať jsou 

už místní, nebo jen chalupáři taktéž dělají vše proto, aby osada Červený Důl vypadala k světu. 

V letošním roce jsem byl zvolen do výboru Vilémovického spolku, čehož si moc vážím. 

Bylo by toho víc, co bych čtenářům Uhelňáčku chtěl sdělit, ale nechci Vás obtěžovat dlouhým 

čtením. 

Jedno je jisté. Mám to tady moc rád a jsem vděčný své ženě, že tu společně můžeme trávit 

svůj volný čas. 

Radek Ondrášik 
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V Adventní čas v posledních letech vypadá tak, že obchodní centra jsou plné lidí, 

všichni jen spěchají, aby stihli vše zařídit, nakoupit, zajistit na následující největší svátky 

v roce. V televizi každoročně opakující se pohádky, bramborový salát s kaprem a pod 

stromečkem dárky. To je obraz dnešních Vánoc, který byl v minulosti zcela jiný a to 

především před roky 1945/1946, kdy z Jesenicka bylo odsunuto německé obyvatelstvo a 

s nimi i některé tradice a zvyky související nejen s Vánocemi.  

Adventní čas začínal stejně jak dnes začátkem prosince a trval po 4 neděle. Bylo to 

období, kdy se očekával příchod Mesiáše a tak v něm platily zásady střídmosti v pití a jídle a 

správně se nesmělo konat žádné veselí a zábavy. Adventní čas také spadal do období přástek, 

kdy se za dlouhých zimních večerů předl len. Dle ředitelky Státního okresního archivu 

Jeseník Bohumily Tinzové se ve slezské části Jeseníků v tuto dobu jedla bramborová nebo 

krupová polévka, uzené maso s knedlíky a jablečné křížaly. Pilo se přástkové pivo, které bylo 

teplé a ochucené. S adventním časem máme mnozí z nás spojené i adventní věnec, kde jsou 

umístěny 4 svícny a každou adventní neděli se zapálí jedna. To však v našem kraji bylo velmi 

ojedinělé a rozmohl se tento zvyk až ve 20. století. Jeden ze zajímavých zvyků v oblasti 

severozápadního Slezska drželi řezníci. Zvyk byl spojený s prvním adventním dnem. Posílali 

svým zákazníkům rorátové klobásy obvykle zapečené v žemlovém těstě. Bylo to vyjádření 

poděkování a s vírou v zachování přízně. Během adventu, kromě adventních nedělí, byly 

zvláštní ještě další tři dny a to svátek sv. Barbory 4.12. Tento den lidé řezali třešňové větévky 

(barborky). Ty sloužily jako ozdoba světnice, ale často umístěné v hrnci s hlínou nebo nádobě 

s vodou, byly děvčaty pojmenovány jmény chlapců, děvčata věřila, že si vezmou za muže 

toho, jehož větvička do Štědrého dne rozkvete první. Ve zdejším kraji měla barborka však 

ještě jednu moc, a to tu, že kdo se skrz barborky o Štědrém večeru podíval, měl uvidět 

příbuzné a známé, kteří v příštím roce zemřou. Dalšími dny byl 5. 12 Matička a 6. 12. den sv. 

Mikuláše. Ten se lišil od dnešního především chybějícím andělem. Chodil pouze sv. Mikuláš 

s doprovodem velkého počtu čertů. Samostatně pak mohl chodit tzv. „Krampus“ neboli 

„Hörnernickel“ (tj. rohatý Mikuláš). Adventní čas a doba přástek končila před Štědrým dnem 

„Dlouhou nocí“, kdy nastal čas k hodování. 

Když nastal Štědrý den, lidé drželi půst až do večeře. V našem kraji pak chlapci 

chodili dům od domu a zpívali koledy. Tradiční večeře se skládala z vánoční mandlové 

polévky nebo rybí polévky s jikrami. U bohatších rodin pak následovala pečená ryba nebo 

ryba na modro s mandlemi, povidlovou omáčkou a slezským knedlíkem. U těch chudších 

rodin zas druhý chod tvořili maková žemle (na způsob dnešní vánočky), která se nakrájela do 

teplého mléka, nebo se podával jablečný závin. Po večeři Ježíšek nosil dárky v podobě oříšků, 

jablíček, pletených punčoch, dřevěné panenky či dřevěného houpacího koníka. Pak 

následovaly obřady, které měly hospodářství zajistit následující rok prosperitu a úrodu. Jako 

příklad je obřad z Jeseníků, kdy hospodyně položila do kurníku ráf kola nebo obruč a do ní 

nasypala zrní. Tím se mělo zamezit zanášení slepic.  Zvyků a obřadů během štědrého večera 

bylo nespočet. Tak se krátil čas do půlnoční vánoční mše svaté, která zakončovala Štědrý den. 

Následoval Boží hod Vánoční a svátek sv. Štěpána. V naší oblasti Jeseníků se provozovaly i 

vánoční divadelní hry. Následně se ozdobený stromeček odzdoboval po sv. Štěpánu, zřídka 

kdy o Třech králích. Ve starých dobách i Silvestr byl rodinným svátkem. Takový byl konec 

roku našich předků.                                  Zdeněk Hořava
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 Informace z mateřské školy 

S blížícím se koncem roku prožíváme s dětmi ve školce (navzdory koronakrizi) těšení na 

Vánoce. Nechtěli jsme se vzdát ani prodejní vánoční výstavky, a tak venku na dvorku jsme 

naaranžovali adventní věnce, svícny, zimní kameny, ozdoby na stromeček z papíru i filcu, 

které vyrobily pracovnice mateřské školy a některé maminky. Moc děkujeme všem, kteří si 

„něco“ zakoupili a přispěli tím na pořádání akcí pro děti. Také děkujeme maminkám, které 

nám věnovaly svíčky a vánoční ozdoby na výrobu dekorací. 

Ani letos nemohla chybět návštěva Mikuláše a čerta.  Přestože se děti zpočátku trochu bály, 

dokázaly říct básničku nebo zazpívat a nakonec se těšit z balíčku dobrot. Náš pan Mikuláš 

totiž skoro všechny děti zná, je laskavý a dokáže děti před čertem ochránit.  Moc děkujeme 

panu Zdeňkovi Juříkovi, který tuto roli na sebe bere již víc jak 20 let. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Touto cestou děkujeme panu Velikovskému za darování dřevěných palet. Bílé  stromečky, 

které nám stojí před vchodem do školky, jsou z těchto palet zhotovené. Moc děkujeme panu 

Nemeškalovi, který nám stromečky vyrobil!     Renata Franková 
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starosta obce  

Bc. Zdeněk Hořava 

tel.: +420 584 433 022 

mobil: +420 737 241 045 

e-mail: starosta@uhelna.cz 

Obecní úřad 

tel.: +420 584 433 022 

e-mail: uhelna@uhelna.cz 

 

 

Česká pošta Javorník:   954 279 070 

Nemocnice Jeseník   584 458 411 

Plavecký bazén Javorník   584 440 622 

Úřad práce detaš. prac. Javorník 950 121 590 

Úřad práce, odbor státní soc. podpory 584 440 307 

Zámek Jánský Vrch   584 440 286 

Knihovna Rudolfa Zubera   584 440 168 

Kulturní středisko Javorník   584 440 276 

Praktický lékař MUDr. Jiří Albrecht  773 037 949 

Praktický lékař MUDr. Lea Blahníková 584 452 216 

Dětská ambulance MUDr. Joanidis Panajotis 732 323 241 

Policie – 158  

Hasiči – 150  

Záchranná služba – 155 

Tísňová linka – 112 

 

 

 

 

 

Říjen 
 
Liasosová Glikérie                   65 
Lindner Evžen                        79 
Janišová Stanislava                74 
Luňák Jaroslav                       63 
Maršálková Veronika             79 
Liasos Thomas                        74 
 Bartschová Hedvika              91 
 Sekelská Jarmila                    72 
 Doupovcová Anna                64 
 Chalabalová Jana                  65 
 Jati Vladimír                         62 
Gažáková Anežka                  76 
Leitman Jan                           64 
 

Listopad 
Mráček Alois                       76 

Pohančeník Ladislav           63 

Střílková Anna                    74 

Koňaříková Olga                 67 

Adamíková Božena             71 

Husovská Milena                 65 

Juříková Vlasta                    71 

Mandzusová Niki                69 

Mráčková Marie  71 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gratulujeme všem jubilantům, kteří 

v těchto měsících oslaví svá 

významná výročí. 

Přejeme hodně zdraví, štěstí a osobní 

spokojenosti do dalších let... 

 

s panem Feketem Ladislavem 

s panem Lindnerem Evženem 

 

 

 Kolář Jindřich 

Vasarábová Laura a Štěpánka 

 

Poděkování 

V listopadu tohoto roku nás opustila 

p. Ludmila Procházková, dlouholetá 

učitelka na ZŠ Javorník. Několik let 

spolupracovala s redakcí Uhelňáčku 

jako editorka. Moc si její práce vážím 

a tímto jí věnuji tichou vzpomínku  
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